

Kiadóhivatal:  
Báter-nyomda, Kaszinóbazar  
épület

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

## HIRDETÉSEK

legjuttányosabb számítással,  
díjszabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:  
Bezerédj István-utca 5 szám.  
Ide küldendők a lapot érdeklő  
összes közlemények.

ELŐFIZETÉS:  
egész évre 10 kor., félévre 5 k.  
negyedévre 2 kor. 50 fill.  
NEPTANITÓKNAK,  
ha az előfizetést egész évre  
előre beküldik: 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.  
AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Felelős szerkesztő:  
**BODNÁR ISTVÁN.**

Beltámasztások:  
**JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.**

Kiadja:  
**BÁTER JÁNOS NYOMDÁJA.**

## A tisztviselők lakbére.

Az 1893. évi IV. t.-cz. 3. § a utolsó előtti és utolsó bekezdésében foglaltak utasítást adnak a pénzügyminiszternek arra, hogy az állami tisztviselők, altisztek és szolgák állomáshelyét képező s katonai lakbér-osztályba nem sorolt helységek lakpénz-osztályba soroztatásának s a sorozási eljárás kiterjesztésék azokra a városokra és községekre is, amelyekre nézve az azokban állomásozó állami tisztviselők a *magasabb lakpénzért folyamodnak*.

A pénzügyminiszter eleget is tett ennek az utasításnak. Még 1905-ben összeállította annak a 403 városnak és községnek névjegyzékét, amelyek addig katonai lakbér-osztályba sorozva nem lettek. S azóta is lelkiismeretesen megfelel a reá ruházott feladatnak. Részint a saját hatáskörében tett puhatolozások, részint a hozzá benyújtott folyamodások alapján a minisztertanács által majdnem minden évben orvosoltatja azokat a sérelmeket, amelyek egyes városok lakbér-osztályba sorozásánál, sajnos, még mindig előfordulnak.

De bármily kétségtelen a törvény jóakarata s lelkiismeretes a pénzügyminiszter eljárása, egyes városok tisztviselői még mindig határozott rövidséget szenvednek lakbérilletményükben, aminek oka nem más, minthogy a polgári lakbértügy rendezését is a katonai lakbér osztályzás ingatag alapjára építették fel.

A katonaságnak mindig volt gondja reá, hogy az oly városok, ahol katonaság székel, lehetőleg mennél nagyobb osztályba soroltassanak. Már most ahol katonaság van, ott jobban jártak a tisztviselők is. Viszont a katonaság nélküli helyeken, tekintet nélkül a lakosság számára s drága lakásviszonyokra, rendszerint egy fokkal olcsóbb lakbér-osztályba kerültek. De mindettől eltekintve, hogy mily aránytalan és rendszertelen a lakbér-osztályba sorolás, ezt semmi sem mutatja jobban, mint egy kis összehasonlítás.

Amikor a pénzügyminiszter 1895-ben összeállította annak a 403 városnak és községnek névjegyzékét, amely helyek addig katonai lakbér-osztályba sorozva nem voltak, Szekszárd 9-ed magával a VI-ik katonai lakbér-osztályba, így a III-ik polgári lakbér-osztályba jutott.

Ez a kilenc város a következő: *Aranyos Maróth* 2786 lakossal, *Gödöllő* 5893, *Kapuvár* 6642, *Nagybánya* 11183, *Resiczabánya* 11770, *Salgótarján* 13552, *Soroksár* 8871,

*Torda* 4099 és *Szekszárd* 14629, sőt a hozzátartozó közeli hegyi és pusztai lakókat is beleértve, 15226 lakossal. (A statisztikai hivatal által kiadott helység-névtárban városunk lakosai száma ugyan 11895, de ez határozottan téves!)

Ime, tehát Szekszárd egy osztályban van *Aranyos Maróth* tal, melynek lakosa csak 2786, vagy *Tordával*, *Gödöllővel*, *Kapuvárral*. Nem hisszük, hogy ez teljesen igazságos lenne.

Igaz, hogy vannak ilyen óriási eltérések Szekszárd előnyére is. Például *Baja* csak a múlt évben jutott a III-ik osztályba.

De menjünk tovább: az 1893. évi IV-ik t.-cz. szerint 58 magyar város soroztatott be a III-ik lakbér-osztályba. Ezek közül azonban 32, a minisztertanács évről-évre meghozott határozataival a II-ik lakbér-osztályba jutott. És pedig 1895-ben *Debreczen*, 1896-ban *Győr*, *Nagvára*!, *Székesfehérvár*, *Szombathely*, 1897-ben *Arad*, 1898-ban *Nagyszében*, 1899-ben *Brasso*, 1900-ban *Marosvásárhely*, *Szolnok*, 1901-ben *Besztercebánya*, 1902-ben *Nyitra*, 1904-ben *Eperjes*, *Trencsén*, 1906-ban *Kecskemét*, *Komárom*, *Losonc*, *Lugos*, *M-sziget*, *Nagykanizsa*, *Pancsova*, *Szatmárnémeti*, 1907-ben *Eger*, *Esztergom*, *Gyula*, *Igló*, *Kaposvár*, *Nagyenyed*, *S.-A.-Ujhely*, *Ungvár*, *Veszprém*, *Keszthely*, sőt *Pápa*, *Turócszentmárton*, *Zalaegerszeg*, *Ujpest* azóta a IV-ikből a II-ik sorba ugrott elő.

Amint látszik, vannak itt Szekszárdnál kisebb helyek is, mint *Igló* 9301, *Nagyenyed* 7494, *Veszprém* 14114, *Zalaegerszeg* 9782, *Varasd* 12930, *Keszthely* 6796, *Turócszentmárton* 3357, *Susák* 4586, *Eperjes* 14447, *Trencsén* 7011, *Losvncz* 9530, *Besztercebánya* 9294, *Nyitra* 15169 lakossal, de mi nem irigyeljük boldogulásukat. Bizonyára nemcsak protekció vitte őket előre, de egyéb ok is.

Lássuk most már a fent említett 58 város közül melyek rekedtek a III-ik sorozatban.

*Aranyos Maróth* (2786 l.), *Balassa Gyarmat* (8580), *Békés-Csaba* (37547), *Beszterce* (2195), *Czepléd* (30106), *Dés* (7089), *Ersekujvár* (13385), *Gödöllő* (5893), *Gyöngyös* (16442), *Kapuvár* (6642), *Kis Várda* (8257), *Miskolcz* (43096), *Nagybánya* (11183), *Nagybecskerek* (26407), *Nagykikinda* (4843), *Resiczabánya* (11770), *Rimaszombat* (5849), *Salgótarján* (13552), *Soroksár* (8871), *Szászváros* (6943), *Szekszárd* (15226), *Sz.-udvarhely* (8045), *Torda* (4099),

*Zenta* (28588), *Zilah* (7639), *Zombor* (29609). Tehát lélekszámra a még ma is a III-ik lakbér-osztályban veszteglő városok között Szekszárd a — 9-ik.

Hogy olyan városok, mint *Békés-Csaba*, *Czepléd*, *Miskolcz*, *Nagybecskerek*, *Nagykikinda*, *Zenta*, *Zombor* és *Baja* miért nem jutottak a II-ik lakbér-osztályba, okát nem keressük. Talán kedvezők ott a lakásviszonyok, de azért feltétlen megilleti őket az előre rukkolás.

S vajjon Szekszárdot nem illeti meg? Az előbb felsorolt II-od osztályu lakbérés városok között nincsen sok, sokkal jelentéktelenebb hely, mint Szekszárd? S mutasson nekünk valaki nyomoruságosabb lakásviszonyt, mint Szekszárdon van!

Arról mi nem tehetünk, hogy katonaságunk nincs s így katonai szempontból mostoha klasszifikációt nyertünk. Lenne itt csak egy ezred, vagy pár zászlóalj, vagy csak egy század is, majd meglátnánk, hogy nem szívnák-e katonai uraimék a fogukat, mert itt nem az az eset áll csak, hogy drága a lakás, de az, hogy egyáltalán nem lehet kapni megfelelőt. Ezért kell a tisztviselőknek drága pénzen építkezniök s házat szerezni adósságra is. Még a közhivatalokat sem lehet elhelyezni. Ott a csendőrség, posta.

Tessék nekünk Szekszárd pár száz tisztviselője között azokat kimutatni, a kik rangjukhoz illően laknak. A X—XI. fizetési osztályu tisztviselőnek 2, a IX-nek 3, a VII—VIII-nak 4, a VI-nak 5 szoba dukálna, de ha megvan is a szobaszám, megfelel-e a térmérték, a levegő köbtartalom? 10 ilyen lakást nem tudnánk összeszámlálni.

Két évvel ezelőtt indult már meg valamelyes mozgalom, amely a tisztviselők új lakbér-osztályba sorozását akarta keresztül vinni. De a mozgalom elposványosodott. Igen, mert hibás alapon indult meg. A kérvény támogatására arról készítettek statisztikát, hogy ki, mennyi lakbért fizet? Hát természetesen a tisztviselők jórésze nem fizeti el lakpénzét *lakbérre*, mert ha megfelelő lakást akar, akkor az egymásra licitálás folytán lakáspénzét akár megduplázhathatja. Nagy részének még így sem jutna megfelelő lakás. A legtöbb tisztviselő ezért meghuzódik rangjához nem illő szerényebb oduban s várja a sült galambnak szájba repülését.

Szerintem tehát más alapon kellene a dolgot kezdeni.

Összeírni a szekszárdi összes bérlakásokat s megállapítani, hogy hány

VI, VII, VIII, IX, X, XI. fizetési osztálynak és szolgazemélyzetnek való, de igazán megfelelő lakás van s aztán elméletben benépesíteni tisztviselőkkel. Micsoda nyakatekert állapotok jönnének ki. Bebizonyosodnék, hogy Szekszárdon tarthatatlanok a lakásvizonyok. Rangjához illően csak csekély perezent lakhatik, vagy ha lakni akar, akkor fizetnie is kell busásan, vagyis, hogy lakbérére korántsem megfelelő.

Katona uraimék is ekként csinálják a maguk számadását. Így aztán jelentéktlenebb helyek elibünk kerültek. Ezért van az a sok igazságtalan eltérés a lakbérosztályokba való sorozásoknál

Ezt a hiányt, ezt a rendellenes állapotot tehát okvetlenül meg kell szüntetni.

Több helyről úgy értesítettek bennünket, hogy a tisztviselők elárvult ügyét az új alispán vette kezébe. Ha ez így van jobb kézbe nem is kerülhetett volna.

Várjuk tehát a mielőbbi cselekvést. A lakbérosztályba való új beosztás kérdését gyorsan, mielőbb meg kell oldani, mert ez nemcsak a tisztviselőkre, de Szekszárd fejlődésére is — életkérdés!

B.

## VÁRMEGYE.

### A közigazgatási bizottság ülése.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését folyó hó 12-én tartotta meg. Gróf Apponyi Géza főispán elnökle alatt jelen voltak: Simontsits Elemér alispán, Kurz Vilmos árv. elnök, Forster Zoltán főjegyző, Fink Kálmán kir. tanácsos, p. ü. igazgató, dr. Hangel Ignác főorvos, Totth Ödön t. ügyész, Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő, Alacs Zoltán kir. főmérnök, Beke Ferencz kir. alügyész, Sigora Lajos th. állatorvos, Örfly Lajos, Szabó Károly, Török Béla, Bernrieder József, Bernrieder János és Jeszenszky Andor.

Dr. Hangel Ignác főorvos jelentése szerint a közegészségi állapot a lefolyt január hónapban nem volt kedvező, bár a hevenyfertőző betegségek egyes fajai nagyobbreszt fogytak. Az influenza, mint betegséget előidéző kór által okozott nagymennyiségű, különböző légző szervi bajok észleltettek. Lefolyásuk átlag bár nem mondható súlyosnak, de mégis elég hosszú ideig tartó egészségi zavart okoztak; az influenza által okozott tüdőlobok gyakrabban halállal végződtek. Az ételmi s élvezeti szerek, valamint a italok, úgy közhelyiségek, iskolák s ovodák megvizsgáltattak. A szekszárdi „Ferencz“ kórházban január havában összesen 548 egyént ápoltak.

Alacs Zoltán kir. főmérnök jelentése szerint január hónapban az állami és kiépített th. közutak állapota átlag véve kielégítő volt s elemi kár vagy közlekedési akadály nem fordult elő. A kiépítetlen földes utak állapota az időjárás folytán kielégítőnek nem mondható. Mindennemű építkezési munkálatok szüneteltek. A kereskedelemügyi miniszter intézkedése folytán az államvasutak igazgatósága a beruházási utépitkezésekhez jövő összes kő és kavicszállítmányokra kedvezményes tarifákat engedélyezett folyó évi szeptember hó végéig. A hátralékos kavicsanyag a tavaszig rendelkezési helyére ki lesz szállítva s ennek folytán a tavasszal az összes elmaradt utépitkezések egyszerre mindenütt újból megkezdhetők, illetőleg folytathatók és befejezhetők.

Fink Kálmán kir. pénzügyigazgató jelentése szerint január hónapban a különböző adónemekből 454,983 kor. 66 fillér folyt

be, mely bevételt összehasonlítva a múlt évi hasonló időszakban befolyt 453,402 kor. 67 fillér bevétellel, kedvezőtlenebb 28,419 kor. 01 fillérrel. Tolnavármegye adózó polgárai az állami kiadások fedezésére 1907. évben a következő összegekkel járultak hozzá: egyenes adókban 3,642,112 K., hadmentességi díjban 92,497 K., szeszfogyasztási adókban 586,602 K., sűrűdobban 116 K., bor- és szeszfogyasztási adóban 445,773 K., ellenőrzési illetékekben 3,355 K., bélyegjövődékekben 24,429 K., díjjövődékekben 18,061 K., bélyeg és jogilletékekben 1,201,833 K., dohány eladásból befolyt 1,471,024 K., összesen 7,485,805 K.

Beke Ferencz kir. alügyész jelentése szerint január hónapban a szekszárdi kir. törvényszéki fogházban 198 egyén volt letartóztatva.

Ezenkívül a következő lényegesebb ügyeket végezték el: **Közigazgatási ügyek:** A völgyeségi járás főszolgabírójának azon jelentését, hogy a járási számvevőt a 36215/907. sz. P. R. I. a. d. pontjában felvett munkakörrel bizta meg, nem vették tudomásul és utasították, hogy ezzel más egyént bizzon meg. **Czímber József, Kovács Ferencz** dombóvári lakos, **Grünwald János** nyug. jegyző, **Liebhauser György** felebbezését, továbbá **Kocsola és Müzs** községek illetőségi ügyben beadott felebbezését elutasították. A tamásidombóvári közut átalakítására vonatkozólag **Trik János** felsőregi vállalkozó ajánlatát elfogadták. **Pénzügyek:** Több egyén hátralékos adóját behajthatlanság miatt törölték; **Baumgarten Adólf** dunaföldvári lakos felebbezését elutasították. A tanügyekben hozott határozatok a tanügyi rovatunkban vannak felsorolva.

**Az állandó választmány szakosztályai.** F. hó 12-én alakította meg az állandó választmány Apponyi Géza gróf főispán elnökletével, saját kebelében a közigazgatási és pénzügyi szakosztályokat. — A közigazgatási bizottság elnöke: Örfly Lajos; tagnak: Apponyi Sándor gróf, Bernrieder József, Boda Vilmos, Csapó Vilmos, Fördös Dezső, Jeszenszky Andor, dr. Kammerer Ernő, Kovács S. Endre, Paál József, Perczel Dezső, dr. Steiner Lajos, Sztankovszky János, Streicher József, Török Béla, ifj. Weber János Vizsoly Ákos. — A pénzügyi szakosztály elnöke: Kovács S. Endre, tagok: Bartal Béla, Benyovszky Rezső gróf, Bernrieder János, dr. Fent Ferencz, dr. Frühwirth Jenő, Hanzély János, Heinrich Pál, Leopold Kornél, Leopold Sándor, Návay Emil, Örfly Lajos, Sass László, Schwetz Antal, Szabó Károly, gróf Széchenyi Sándor.

## VÁROSI ÉLET.

### Deputáció a kereskedelmi miniszterhez.

A mint már jeleztük, a vasut ügyében Budapestre vezető deputáció f. hó 19-én tiszteleg **Kossuth Ferencz** keresk. miniszternél. Szekszárd város polgármestere a szekszárdi képviselőtestület tagjait a következő lelkes hangú levélben hívta meg a küldöttséghez való csatlakozásra:

„T. cz. képviselőtestületi tag urnak  
Helyben.

Városunk képviselőtestülete a folyó évi február 4-én tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a szekszárd-sárbogárdi vasuton mintegy 25 év óta fennálló azon nagyszabású forgalmi mizériák megszüntetését, amelyek köztudomásulag gazdasági életérdekeinket a tönkretétel veszélyével fenyegetik, — a vasutvonal mellett fekvő községek mindegyikének bevonásával egy nagy, impozáns küldöttség útján fogja a kereskedelemügyi miniszter ur Önagyméltóságától kérelmezni.

Mivel pedig a fenyegető veszély elhárításából származó előny tagadhatatlanul első sorban a mi városi életünk fellendülése és megszilárdítása érdekében fog történni s mivel a városunk egyetemét képviselő szerv minden egyes tagjának elengedhetetlen, de egyúttal a legszebb kötelessége is minden lehető módot megragadni, hogy kulturális, ipari, kereskedelmi és gazdasági életünk a

biztos fejlődés útjára tereltessek: ennél fogva városom iránti rajongó szeretetemenek melegtől áthatva, kérem az igen tisztelt képviselőtestületi tag urat, hogy ugyan ilyen érzélem melegtől áthatva, a folyó évi február hó 18-án délelőtt fél nyolcz órai vonattal indulandó küldöttséghez csatlakozni, s csatlakozási szándékát velem mielőbb tudatni sziveskedjék.

Budapesten a gyülekezés a Hungária kávéházban f. hó 19-én délelőtt 9 órakor fog történni.

Fogadja az igen tisztelt képviselőtestületi tag ur öszinte tiszteletm nyilvánítását. Szekszárd, 1908 február hó 8-án.

**Dr. Szentkirályi,**  
polgármester.

A küldöttségben való részvételre eddig Szekszárdról a következők jelentkeztek: Kamarás Déla, Uj János, Nagy János, Haja Béla, dr. Káldi Gyula, dr. Leopold Kornél, Vesztergombi István, Csütönyi István, Kovács József, Pirnitzer Antal, dr. Török Ottó, Nyéki József, Szilágyi Mihály, Pekari János, Volher Mihály, Mutschenbacher Lipót, dr. Beöthy Károly, Csepke Gábor, Horváth Vincze, Török Pál, Majsai István, Szuliman György, dr. Martin József, Sarkadi Andor, Décszázi György, Örfly Lajos, Szeghy Sándor, Bodnár István.

## KÖZSÉGI ÜGYEK.

**Piaczi szabályrendelet.** A piacokon általánosságban uralkodó türehtetlen állapotok arra indították Dunaföldvár község érdekes előjáróságát, hogy a viszonyok javítását, illetve orvoslását kérjék vármegyének alispánjától. A községek ugyanis nem kezelvén a piaci rendszert és különben sem alkalmazhatván szabályrendeleteikben büntető rendelkezést, a kérdés csakis egységes vármegyei szabályrendelettel rendezhető, ami annál inkább kívánatos, mert hisz a baj a vármegyei községek mindegyikében fennáll és mindenütt egyenlőn várja az orvoslást. A dunaföldváriak kérvénye egyébként a következő:

*Nagyságos Alispán ur!*

Tolnavármegye nagyobb községeiben az élelmiszereknek aránytalanul történt nagy megdrágulása folytán olyan viszonyok állottak be, hogy ezáltal a fogyasztó közönség helyzete ugyszólván elviselhetetlenné vált.

Fokozza ezen türehtetlen állapotot még azon körülmény is, hogy Tolnavármegyében a piaci ügy büntető szakaszával bíró vármegyei szabályrendelettel rendezve nem lévén, a fogyasztó közönség az eladó és élelmiszerkereskedők visszaéléseinek van kitéve.

Mindezekről eltekintve a jobb családok női tagjait, amidőn bevásárlásaikat eszközlik, az élelmiszerkereskedők nap-nap mellett minősíthetetlen durvaságokkal illetik ugyanira, hogy szükségleteiket kénytelenek cselédjeik vagy más megbízottjaik által beszerezni. Ami nagyon természetes újabb kiadást okoz, vagy a beszerzendő élelmiszer drágulását idézi elő.

Amiért is alázattal kérjük Nagyságodat: kegyeskedjék odahatni, hogy a vármegyei piaczrendezési szabályrendelet mielőbb elkészíttessék és életbe léptessék.

Dunaföldvár, 1908. febr. 6.

**Bodor István**

h. bíró.

**Nifergall Nándor**

főjegyző.

Ugyanily irányu kérvényt intézett Bonyhád is a vármegye alispánjához.

## HIREK.

— **Személyi hír.** Apponyi Géza gróf főispán hazaérkezett szabadságáról, s a főispáni teendőik végzését ismét átvette Simontsits Elemér alispántól.

— **Elöléptetés.** A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter dr. Örfly Imre közalapítványi ügyigazgatósági joggyakornokot segédfogalmazóvá léptette elő.

— **Beiktatás.** *Pártos* Zsigmond kerületi esperes, műzsi plébános, folyó hó 11-én vezette be hivatalába a szekszárdi belvárosi templom újonnan megválasztott gondnokát, *Janosits* Károly városi főjegyzőt. Az új templongondnok ugyanaz nap reggel tette le a hivatalos esküt dr. *Fent* Ferencz szentszéki tanácsos, belvárosi plébános kezébe a belvárosi templomban.

— **Országos bál.** József kir. herceg és Augustia kir. hercegné magas védnöksége és *Kossuth* Ferencz diszelnöke alatt a fővárosi szükkölködő iskolás gyermekek javára 1908. évi február 19-én a Royal szálló termeiben zártkörű országos bált rendeznek. E rendezésbe megyénkbeli a következőket választották be tiszteletbeli elnököknek: gróf *Benyovszky* Rezső, *Bezerédj* Pál, *Csapó* Vilmos, *Forster* István, *Jeszenszky* Andor, *Sztankoványzky* János. Tiszteletbeli alelnököknek: *Bernáth* Béla, *Bernrieder* József, *Bezerédj* Andor, *Daróczy* Zoltán, *Döry* Frigyes, *Döry* József, *Gözszy* Tibor, *Hazslinszky* Géza, dr. *Pesthy* Pál, *Sass* László, *Simontsits* Elemér.

— **Kinevezés.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter *Móder* Dezső bajai lakost selyemtenyészési felügyelővé, a pécsi kir. ítélőtábla elnöke dr. *Kiczko* Kálmán ügyvédjelölt a paksi kir. járásbírórághoz díjas joggyakoronnokká nevezte ki.

— **A muzeum új igazgatója.** A muzeum bizottság előterjesztése *Apponyi* Géza gróf főispán, *Simontsits* Elemér alispánt nevezte ki a Tolnavármegyei muzeum igazgatójává.

— **Képkiallítás.** Az „Egyesült magyar festők műterme” megbízásából *Fodor* Márton festőművész körülbelül 40 festményt állít ki Szekszárdon. A kép kiállítás ma nyílik meg, a vármegyei ház közigazgatási kistermében, amelyet *Simontsits* Elemér alispán a hazai művészet pártolása céljából szombattól hétfőig készséggel engedett át a kiállítás céljára. Az említett társaság nem rég Kaposvárott rendezett ily fajta kiállítást. Szívesen ajánljuk a közönség szíves figyelmébe.

— **Athelyezés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter *Raisz* József kir. főmérnököt, a szolgálat érdekéből Szekszárdról a tordai m. kir. államépítészeti hivatalhoz helyezte át.

— **Az adóhivatalok köréből.** A szekszárdi m. kir. pénzügyigazgató *Holéczy* Béla szekszárdi adótitkár Virág adótitkár helyettesítésére Dunaföldvárra rendelte ki. — A Szekszárdra adótitkár kinevezett *Nyári* Andor gyakornoki helyére, Dunaföldvárra *Schilling* István neveztetett ki.

— **Sorozás.** Az idei fősorozást Szekszárd r. t. városban márczius 2 és 3-án, a központi járásban márczius 4—7, a völgysegiben márczius 9—13, a tamásiban márczius 16—20, a dombóváriban márczius 23, 24, 26 és 27, a simonytornyiban április 13—16 és 21, a dunaföldvári járásban április 24, 25, 27—30-ik napján tartják meg.

— **Amerikába megválasztott kántor.** *Joó* Károly bátaszéki róm. kath. kántor Amerikába választatott meg kántornak s már el is utazott. A hitközségi tanács 2 hónapi szabadság időt adott neki avégből, hogy ha ott nem tetszik neki, 2 hónapon belül visszajöhet, addig állását nem tölti be. Kiváló zenészt és jeles kántort veszít benne Bátaszék.

— **Felolvasás a ref. iskolában.** Folyó hó 12-én nagyon szép jelenetnek volt színhelye a református iskola. Ekkor tartotta dr. *Rubinstein* Mátyás, a szekszárdi izr. hitközségnek szabad szelleméről, nagy tudományosságáról és ékesszólásáról ismert, köztiszteletben és közszeretben álló lelkesze „Az ó- és újtestamentum találkozási pontjai” című felolvasását. Ebben első sorban azt a felfogást czáfolja, hogy a kereszténység a zsidóság romjain épült volna fel, ezzel szemben azt bizonyítja, hogy a kereszténység a zsidóság testéből, az újtestamentum az ótestamentumból nőtt, úgy hogy a kereszténység a zsidóságnak dicsősége és büszkesége. Majd *Mózes* III. és V. könyvének s *Máté* és *Márk* evangéliumának egymással egybehangzó, vagy egymással rokon helyeiből azt bizonyítja, hogy az Isten- és emberszeretet már az ótestamentumban megvan a maga teljességében s ha az ótestamentumban nem fordul is elő

expressis verbis ez a kifejezés: „Szeressétek ellenségeiteket is”, de van számtalan utasítás, amely ezt az újtestamentomi parancsot helyettesíteni tudja. A „Gyűlöld ellenségedet!” parancsot fejtegetésénél, mely az ótestamentumban sehol sem fordul elő, néhány tömör vonással elbeszéli a farizeusoknak, irástudóknak és sadduceusoknak Jézus korabeli szerepét, világosságot gyújtva a kétes helyeknél részint önálló kutatásból, részint kiváló keresztyén exegeták véleményéből merített erősségekkel. Felolvasását, a lelkesedés magas fokára emelkedve, e szavakkal végzi:

„Szerte e hazában templomok emelkednek az Úr dicsőítésére s imadására. Mindenik felekezet a maga kegyeletesen őrzött hagyományai szerint végzi a maga templomában az istentiszteletet. De valamennyi templomban egy lélek lüktet, egy szív dobog: az Egyisten hitének lelke, az emberszeretet szíve.

Vajha mindenik felekezet, mindenik felekezetnek minden egyes hive megértené, megérezné e lélek, e szív lüktetését s szeretet fogná át s béke e haza minden felekezeti gyermekét s üdvre derülne e hon s áldás szállana reá.”

A felolvasást, melynek minden sorából kiérzik a bölcsészettel képzett agyának logikus működése, a tárgyba való elmélyedés és a nagy szeretet, a szépszámu református közönség és a zsidó vendégek lelkesen megéljenétek, a jelenlevő ref. segédlelkész pedig a gyülekezet nevében néhány meleg szóval megköszönte. A remek felolvasás után *Göde* Lajos mélyen átértett, sikerült szavaiat következett, majd ének és ima zárta be a szép estét.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Tolnamegyei Takaré- és Hitelbank közgyűlése a szekszárdi menedékházakat látogató szegény gyermekek felruházására egyenkint 20 koronát szavazott meg, mely jótékony célú adományért köszönetet mond a kisdetek nevében: *Tihanyi* Domokosné.

— **Borkóstoló.** A szekszárdi r. k. olvasókör mult vasárnap tartotta a szokásos borkóstolót. A vacsora felett, melyen mintegy százan vettek részt és amelyen a legkitünőbb hangulat uralkodott, az első felköszöntőt *Szabó* Géza ügyvezető elnök mondotta a bortermelőkre, majd a kör műkedvelőire, akik a vacsorán mind résztvettek. Felköszöntőt mondott még dr. *Fent* Ferencz, *Föglein* Ferencz, *Horváth* Ignác, *Szuliman* György, *Tumó* Antal, *Hiverth* Ignác, és *Kapossy* Iván.

— **Kath. népszövetség Szakcsón** Folyó hó 9-én vasárnap, nagy kath. népszövetségi értekezlet volt Szakcsón a kath. kör helyiségében. *Vitkovits* Ferencz plébános és *Hortobágyi* József káplán, lelkes szavakkal buzdították a szép számban megjelent polgárokat a kath. népszövetség pártolására s az értekezlet végén a tagok száma már 65-re emelkedett. Tavasszal az egész környék bevonásával nagy népszövetségi népgyűlés lesz Szakcsón, melyen a központ szónokai fognak beszélni.

— **Eljegyzések.** *Kovács* Gábor bátaszéki szobafestő, eljegyezte *Plank* Flórát Szekszárdon.

*Czompó* Irmuskát eljegyezte *Kutyányszky* István decsi r. k. tanító Ságváron. *Mihálovich* Dénes kajdasi kántortanító, eljegyezte *Péhm* Irmát Istvádból.

*Bene* Kálmán baranyamegyei rászokzári körjegyző eljegyezte *Perler* Katiczát, *Perler* Keresztély vállalkozó és birtokos leányát Tolnában.

— **Jubileumi zarándoklat.** A boldogságos Szűz ötven év előtt, Lourdesban történt megjelenésének megünneplésére márczius hó 16-án jubileumi zarándoklat indul Lourdesba. Az ut programja iránt a plébániákban adnak felvilágosítást.

— **Megismételt előadás.** A ref. olvasókör a f. hó 16-án a Szekszárd Szálló nagytermében másodsor is előadja *Csepreghy* Ferencznek „Sárga csikó” cz. népszínművét. Az első előadás szép sikere mintegy biztosítja a közönséget arról, hogy az érdeklőknek a második előadás is nagyon élvezetes estét fog nyújtani.

— **Muzeumi felolvasás.** Dr. *Kramolin* Gyula folyó hó 16-án, vasárnap tartja „Az ember lakása” című felolvasását fél 6 órakor kiosztott jegyek mellett, este 1/4 9 órakor a rendes belépő díj mellett.

— **Megbízás.** Gróf *Apponyi* Géza, Tolnavármegye főispánja *Fuchs* Jenő Károly orvos-szigorlót a szekszárdi „Ferencz” közkörházánál az orvososi állás teendőinek ideiglenes ellátásával megbízta.

— **Köszönetnyilvánítás.** *Krammer* Zsófia urhölgynek, aki a ref. olvasókörnek a f. hó 9-én tartott műkedvelői előadásán a darabban előforduló dalokat kísérte, a ref. olvasókör a leghálásabb köszönettel tartozik. Tartozik egyrészt azért a kedvességért, hogy az előadás alatt gondos és tapintatos vezetésével a dalokat oly élvezetessé tudta tenni s a fölvonások közti hosszú unalmas időt, az ő általánosan ismert, művészi és brillians technikájú játékaival töltötte be és tette rövidde. De hálával tartozik tán még inkább azért a fáradságot nem ismerő szíveségért, hogy a darabban előforduló régi, nagyon szép, de a gyakori használat által már közönségsé vált dalokat új, nem kevésbé szép dalokkal váltotta föl s azoknak begyakorlásánál nem kimélt sem időt, sem fáradságot. De meg kell emlékeznünk ő rajta kívül általában *Krammer* Vilmos ur családjának eléggé nem méltányolható szíves szeretetéről, a mellyel az ifju műkedvelők előtt megnyitotta házának ajtaját és így módot adott a gyakorlásra, sőt az egybegyűlteket számtalanszor meg is vendégelte. Nem kevés elismerést érdemel *Bereczky* Endre ref. tanító ur sem, a ki az édes apjától, az általánosan ismert, híres *Bereczky* karmestertől örökölt finom ritmusérzékével, e legnagyobb odaadással tanította a dalokat. Ennek a tehetséges zenésznek a tanításhoz való megnyerése már előre biztosította a sikert. Itt emlékeznünk meg arról az eléggé meg nem köszönhető előzékenységről, a mellyel *Schubert* Gyula ur az előadásra zongoráját szíveségből engedte át. Tekintettel a jótékony czélra felülfizettek: dr. *Herczeg* Gyula 2 K.-t, dr. *Török* Ottó 1 K. 40 f.-t, *Hörömpö* Ferencz 1 K.-t és *László* Lajos 20 f.-t. Úgy az itt megemlítettnek, valamint mindazoknak, akik szíves fáradozásukkal és megjelenésükkel az előadás erkölcsi és anyagi sikerét előmozdították, e helyen hálás köszönetet mond: a református olvasókör vezetősége.

— **Adomány a tűzoltóknak.** A szekszárdi takarékpénztár a szekszárdi tűzoltó testületnek 50, a tamási takarékpénztár az ottani tűzoltó testületnek 100 koronát adományozott.

— **Jutalmazás.** Ifj. *Lagler* Sándor nagyszokolyi jegyzőt az utadók sikeres behajtásáért a vármegye alispánja 60 korona jutalomban részesítette.

— **Választás.** Dunaföldvár nagyközség képviselőtestülete a f. hó 7-én *Rassovszky* Julián főszolgabíró elnöke alatt megtartott tisztújítószerken az 1200 koronával javadalmazott irnoki állásra *Vastagh* Ferenczet léptette elő, a két, egyenkint 1000 korona fizetéssel összekötött állásra *Kustár* Károly váci és *Ernhaft* Károly bonyhádi, a 960 kor. javadalommal díjazott irnoki állásra pedig *Devich* Jenő mórágyi lakosokat választotta meg.

— **Telefon bekapcsolás** A dombóvári vasuti állomás telefonját bekapcsolták az interurbán telefonhálózatba.

— **Halálozás.** Id. *Imberl* Ferencz, a szekszárdi mértékitelesítő hivatal vezetője, a szekszárdi polgári olvasókör diszelnöke, volt 1848—49-iki honvéd vadász altiszt folyó hó 8-án, életének 83-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Földi maradványait folyó hó 10-én délután az újvárosi régi sirkertben lévő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra általános és nagy részvét mellett. A temetésen a polgári olvasókör testületileg vett részt, valamint megjelentek a temetésen nemzeti színű zászló alatt volt honvéd bajtársai is. A boldogultban általánosan tisztelt, puritán jellemű férfiú költözött el közülünk.

*Bulyáki* József, árvaszéki kiadó Szekszárdon, folyó hó 13-án 63 éves korában meghalt. Temetése ma délután lesz.

Tolnán folyó hó 12-én meghalt 66 éves korában id. *Schulcz* Gusztávné szül. *Himmel Mária*. Földi maradványai folyó hó 14-én a tolnai családi sírboltba tetettek örök nyugalomra. A boldogultban ifj. *Schulcz* Gusztáv szekszárdi ékszerész édesanyját gyászolja.

*Wayer* János birtokos, Paks község képviselőtestületének tagja e hó 10-én, életének 41-ik évében meghalt. Temetése e hó 12-én volt, melyen a községi előljáróság testületileg vett részt.

— **Népszövetségi gyűlés.** A katolikus népszövetség mult vasárnap kezdte meg a vidéki csoportok megalakulásával a vidéknek a szervezetbe való bevonását és ezzel az egész országra való szervezett kiterjeszkedést. A szövetség szekszárdi csoportja szintén folyó hó 9-én a kath. körben tartotta meg közgyűlését a tagok szép számmal való részvétele és élénk érdeklődése mellett. — *Szabó* Géza főgimn. hittanár tartalmas megnyitóját után *Horváth* Ignác ismertette a szövetség célját, mely után *Balla* Sándor dr. Zboray Miklós képviselőnek, *Szabó* Géza pedig dr. *Prohászka* Ottokár székesfehérvári püspöknek a díszgyűlésen elmondott magas szárnyalású beszédét olvasta fel. A beszédek felolvasása mély hatást tett a jelenvoltakra. Ez után *Szabó* Géza javaslata szerint megszervezték a helyi csoportot s kijelölték a csoportbiztosokat, akiknek feladata lesz a kerületükbe tartozó hívek között a tagok gyűjtése és a tagdíjak beszedése. A szekszárdi csoportnak eddig mintegy 300 tagja van.

— **Multságok a Kaszinóban.** A szekszárdi Kaszinóban egymást érik a multságok. Majdnem minden héten verődik össze kisebb-nagyobb társaság, amely felhasználja a farsangnak multságára szánt estéit. E hó 13-án is volt ilyen társas összejövetel, amely zene és tánc mellett a reggeli órákig tartott. — A hölgyek közül jelen voltak: *Hazslinszky* Gézané, *Forster* Zoltánné, *Sass* Lászlóné, *Fónagy* Józsefné, *Pesthy* Pálné, *Nászay* nővérek. E hó 26-ára nagyobb szabású piknik van kilátásban.

— **Nők tornász-társasága.** Városunkban egy női tornász-társaság van alakulóban s márczius hónapban már meg is akarja kezdeni működését *Breboszky* Elemér tornatanár vezetésével heti 2—3 órán. A társaság megalakulása folyó hó 23-án, azaz vasárnap délután 4 órakor lesz a főgymnázium tornacsarnokában. Az érdeklődő sport kedvelő hölgyek ez uton kéretnek, hogy a megalakuláshoz minél számosabban sziveskedjenek megjelenni. Igazán gratulálunk a kezdeményezőknél, s hisszük, hogy a társastornáznak hasznos és a mellett igen kellemes szórakozást nyújtó ereje vonzó hatással lesz városunk sportkedvelő hölgyeire s majdan a kezdő kis társaság egy szép csapatát fog kialakulni. Kívánjuk, hogy így legyen.

— **A pécsi kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.** A pécsi kereskedelmi és iparkamara e hó 12-én tartott ülésén Fürst Gyula kamarai beltag indítványára, tekintettel arra, miszerint ugy Pécs város közönségének, mint a kamarai kerület összes kereskedelmi és ipari, sőt gazdasági tényezőinek vitális érdeke fűződik ahhoz, hogy a pécs—bátaszéki vasut mielőbb kiépíttessék és lehetőleg a baja—bátaszéki híddal egyidőben átadassék a közforgalomnak, a közgyűlés elhatározta, hogy a kamara kifejezést adván azon nézetének, hogy amennyiben Pécs város közönségén mulnék e kérdés végleges megoldása, nem lehet és nem szabad késleltetni, vagy megakadályozni ezen terv megvalósulását, mely egyedül képes Pécs kereskedelmi jelentéktelenségéből és gazdasági elhagyatottságából kiemelni; ezért sürgős átiratban megkeresi a város tanácsát, hogy a pécs—bátaszéki vasut ügyét terjeszse sürgősen a legközelebbi törvényhatósági közgyűlés elé. Tamási községnek új vásár engedélyezése iránt való kérvényét elutasították. A Tolnavármegyei Gazdasági Egyesület 6000 kor. államsegély engedélyezése iránt fordult a keresk. miniszterhez, hogy ezen összeggel háziipari tanfolyamokat létesítsen műhímzés, aranyhímzés, bőrdísz művek és csipkék készítésére. A miniszter a kérvényt véleményezés végett a kamarához

küldte. A közgyűlés a kért segélyt csak az esetre véli engedélyezhetőnek, ha inkább a vászonszövő háziipar fejlesztésére fektetnének a főszűl és nem a hímzésre és csipkekészítésre, különben pedig az elnökséget utasítja, hogy a Tolnavármegyei Gazdasági Egyesülettel, mint kezdeményezővel lépjen érintkezésbe. — Az iparkamara eme határozata legalább is különös, mert mindenütt azt az ipar- vagy háziipari ágat kell fejleszteni, amely már meg van. A sárközi gyönyörű, divatból kimenő hímző végek, fej- s más díszek, a sárközi szövött szemet szurtak országos nevű, művészi érzékkel bíró embereknek is s nem egy kiállításán tűntek fel. Ezen háziipar fenntartásáról, megmentéséről van tehát szó, nem *vászonszövő iparról*, amelyet itt ugyszólván senki sem úz. Az iparkamara jobban informálthatná magát, mielőtt ilyen határozatokat hoz.

— **Adományok a szekszárdi népkönyhára.** A népkönyhára adakoztak: dr. *Hangel* Ignác Szekszárd 6 kor., Tolnámegyei takaré- és hitelbank Szekszárd 20 kor. Ezen kegyes adományokat számos szegényeink nevében hálás köszönettel nyugtatom.

Szekszárd, 1908. febr. 14.

*Bezerédy* Pál s. k.

— **Felolvasás.** *Rabinek* Pál, a paks-vidéki takarékpénztár r. t. ügyvezető igazgatója folyó hó 9-én a paksi kaszinóban a „Nemzetközi pénzügyi piacról” igen érdekes és tanulságos felolvasást tartott. A nagyszámú jelenvolt közönség szünni nem akaró tapsviharral jutalmazta a nagy gondtal és alapos képzettséggel összeállított felolvasást.

— **Telefon.** A paksi főszolgabírói hivatalba a telefont bevezették.

— **Vásár.** A legközelebbi faddi országos vásárt márczius hó 2-án tartják meg.

— **A betegségek** elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az epilepszia (nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigasztul szolgálhat azon értesülé- stünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos dr. *Szabó* Sándor Budapest, V., Alkotmány-u. 5; ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

— **Mozdony alá került munkás.** A dombovári fűtőház telepen *Bódogh* Ferencz máv. munkás, a midőn egyik mozdonyról a másikra akart átugrani, megcsuszott s az egészen lassan mozgó kerek alá esett, melyek aztán mindkét lábfejét összezúzták. Bevitték a kaposvári kórházba, hol egyik lábát bokában, másikat bokán alul amputálták.

— **A kivándorlás megtiltása.** A canadai kormány a bevándorlást tiltó intézkedése folytán a belügyminiszter a Canadába való kivándorlást tiltotta.

— **Elvesztett és megkerült pénz.** *Varga* Ferencz böleskei lakos folyó hó 9-én éjjel, a *Horváth* féle vendéglőben mulatott a korcsmáros, *Molnár* Lajos, *Galló* János és *Baranya* István társaságában. Éjjel tájban a sör kontóját kifizette s az után még theákat rendelt, mikor azonban fizetni akart, pénztárcáját, melyben 137 koronája volt, sehoh nem találta. Másnap mikor a csendőrség a pénz után nyomozott, azt a korcsmáros udvarán a hó tetején megtalálta.

— **A lélegző szervek hurutjainál** (influenzáknál), melyek főképpen az idén egyes vidékeken járványszerűleg lépnek fel, nagyon ajánlatos egy alkalikus (égyvényes) savanyúvízhez fordulni. Ilyen esetekben az orvosok előszeretettel a természetes „krondorfi savanyúvizet” rendelik, amely — meleg tejjel vegyítve — különösen nyálkaoldóan hat és azért nagyon ajánlatos azt főképp gyermekeknek alkalmazni.

— **Merénylet.** Szekszárdon a *Bartina* utcában folyó hó 7-én este az utcán két társával haladó *Budai* János szekszárdi földmivest *Szeremlei* Zsuzsánna forgó pisztolyal meglötte. A golyó *Budai* oldalába fúródott s a vesék alatt hatolt be, de a sérülése nem veszélyes. A leányt a csendőrség letartóztatta, ki is a kihallgatás során tettét beismerete.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a *Ferencz* József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan *Ferencz* József keserűvizet.

— **Balesetek.** *Szvatek* János 17 éves decsi lakosnak rostálás közben a fogaskerek elkapta a jobb kezét. *Szvatek* súlyosan megsérült. — *Kocsis* Ignáczné 59 éves nagy kónyi lakos, Hőgyész község határában oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb lábát eltörte. Mindkét sérültet beszállították a szekszárdi *Ferencz* kórházba.

— **Megtámadta a rendőrt.** Tolnán f. hó 9-én a Sörházban táncmulatságot rendeztek, amelyen *Horváth* Ferencz legény is részt vett. Éjjel tájban, mikor *Horváth* már jól felöntött a garatra, *Németh* István rendőrrel összeütközött s azt kidobással fenyegette, majd annak kardját is megragadta és elakarta tőle venni, a miben csak a korcsmáros közbelépése akadályozta meg. *Horváthot*, hatóság elleni erőszak miatt feljelentették.

— **Akinek rossz a hirt.** Özv. *Bóza* Mihályné sz. *Varga* Éva lopás miatt már többször büntetett alsónyéki lakos, f. hó 9-én este, elment *Császár* József lakására, állítólag azért, hogy ifj. *Császár* Jánosné, *Szekeres* Erzsét meglátogassa. *Varga* Éva a sötétségben megbotlott, az így támadt zajra *Császár* József és ifj. *Császár* János kisiettek és *Varga* Évát, akinek a jó szándékában nem bíztak, alaposan elverték.

## „DELICIA” CUKRÁSZDA

Szekszárdon

Tejes kalácsok Teasütemények

Bonbonok

Likörök

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

19—19

# FOGORVOS

KOVÁCS J.

3-12

vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pótlása, csaposfogak, arany koronák és szájpaddás nélküli fogak (hidmunka) készíttetnek. Fogtömés, foghuzás és fogtisztítás a legjobb módszer szerint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1—2-ig.

## EGYHÁZI ÜGYEK.

### Uj hitközség.

A Szekszárdon lakó ágost. evangélikus vallású hívek már a mult év folyamán megindították a mozgalmat aziránt, hogy a szomszéd pusztákon elszórva lakó hitsorsosaik bevonásával, Szekszárdon anya gyülekezetet állítsanak fel. Ez ügyben két ízben tartottak értekezletet s ebből kifolyólag egy bizottságot küldtek ki az ügy tanulmányozása és a szükséges előintézkedésekre vonatkozó munkálatok megtétele végett, valamint határozatba ment, miszerint az egyházmegye útján a kerülethez a segélynyújtás kérdésében felterjesztés tétessék. Az akarat tehát már ekkor meg volt egy önálló egyház létesítésére, amde a módzatok és pénzügyi kérdések nagy nehézséget okoztak, mihez járult az is, hogy a kerülethez történendő felterjesztéssel elkétek és így az egész kérdés szünetelt.

A mozgalmat azonban nagyt. *Horváth* Sándor egyházmegyei főesperes újjól megindította, amennyiben felkérte a fennebb említett bizottság elnökét, *Hazslinszky* Géza kir. törvényszéki elnököt, hogy a híveket egy újabb értekezletre hívja össze.

Az értekezlet f. hó 9-én délelőtt 11

órákor a kir. törvényszék esküdtzéki tárgyaló teremben tartatott meg, a melyen *Horváth Sándor* főesperes egyházi, *Szeniczey Géza* egyházmegyei felügyelő és *Hazslinszky Géza* kir. törvényszéki elnök, mint világi társelnökök elnökölték. Az ág. ev. hívek igen szép számban jelentek meg, köztük *Fischer Imre* kir. főügyész, *Kurcz Vilmos* árvászéki elnök, *Vigand János* főgimn. igazgató, dr. *Hi bert* István városi tanácsos, *Török Béla* takarékpénztári ügyész, dr. *Joob Imre* kir. aljárásbíró, *Gyergyai Győző* és *Bartal Kornél* főgimn. tanárok, *Scholcz Gusztáv* mérnök, *Bognár Albert* ügyvéd, *Wagner Andor* törvsz. aljegyző stb. stb.

Elnöklő főesperes üdvözlő a megjelenteket, előterjeszti, hogy most már aktuálissá vált az a kérdés, miszerint a szekszárdi ág. ev. hívek elhatározzák, vajjon kívánják-e az önálló gyülekezet szervezését, mert különben a két protestáns felekezet között létező úgynevezett „Geresdi egyezés” értelmében, mely mindkét protestáns hitfelekezetre kötelező, kénytelenek lennének az itt levő református egyházzal csatlakozni és azok terheire járulni. Egyben örvendetes tudomásul hozta, hogy a püspök ur kilátásba helyezte, miszerint az alakulandó egyház a kerülettől segílyt remélhet, nemkülönben lelkészt; valamint biztos segílyre van kilátás a kormánytól is a hívek által fizetendő összegnek 1600 koronára leendő kiegészítésére vonatkozólag. Ajánlja ennél fogva, hogy az értekezlet mondaná ki az anyaegyház szervezését, annál is inkább, mert addig, míg az kimondva nincs, sem az egyházmegyétől, sem a kerülettől anyagi és erkölcsi támogatást kérni nem lehet.

Többek hozzászólása után az értekezlet egyhangulag kimondta és elhatározta, hogy megalkítja a »*Szekszárdi ág. ev. hitvallásu önálló anyaegyházat*» s mint főkegyházakat belevonja a p. Zichy-Tengely, Tolna és p. Ózsáki híveket. Az elnökség ezen felállással s nagylelkűséggel hozott elhatározást határozatilag kimondta. Ennek megtörténte után egy bizottság küldetett ki, illetve a már kiküldve volt bizottság *Fischer Imre* kir. főügyéssel kiegészített azon megbízással, hogy 6 hét alatt a szervezéshez megkívánt adatokat szedje össze, a költségvetést készítse el s erről terjedelmes jelentést tegyen, amely után a legközelebb tartandó közgyűlésen megválasztatik a presbiterium és azt követőleg a lelkészválasztásra kerül a sor.

Éppen a mi korunk mutatja leginkább, hogy a lelkek gondozása, általában a vallássság ápolása nemcsak felekezeti, de hazafias érdek is, mi tehát a magunk részéről a legnagyobb örömmel üdvözljük az új egyház megalakulását s tiszta szívből kívánjuk hogy a többi felekezetekkel békésen egyet értve teljesítse egyházi és hazafias nemes hivatását.

**Lelkészválasztás Pálfán.** A pálfai református lelkési állásra folyó hó 5-én egyhangulag *Jóó András* karcagi segédlelkészt választották meg, illetőleg az állást meghívás útján töltötték be.

## TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

### Tolnavármegye közigazgatási bizottságának tanügyi határozatai:

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 12-én tartotta rendes havi közgyűlést, melyen Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő jelentette, hogy január hónapban 8 iskolát látogatott meg.

Az elért eredményt jónak minősítette. Továbbá jelentette, hogy a január 15-diki ülés után 142 közig. bizottsági darabot intézett el elnöklőleg, a jelen ülésben pedig 64 darabot terjesztett elő.

Az egyes előterjesztett ügydarabok közül a következőket említjük fel:

A simontornyai községi kisedővoda 1906/7. tanévi számadását a bizottság jóváhagyta.

Az iskolák feliratai iránt a bizottság a miniszter rendeletére megkereste az összes egyházi főhatóságokat és utasította az állami, községi izr. és magániskolák iskolaszékeit illetve fentartóit, hogy az iskolákra *mielőbb magyar felírást lélessenek*, s miután Tolnavármegyében az iskolák tannyelve magyar, más nyelvből felírás alkalmazását nem engedik meg.

Pataki Izidor tolnai izr. tanítónak eddig 200 korona lakbérére volt, miután pedig az 1907. évi 27. t. cz. a tolnai tanítók lakbérére 300 koronában állapította meg, a 100 korona különbözetnek 1907. nov. 1-től való kiszolgáltatására a bizottság az iskolaszéket kötelezte.

A következő államsegély kérvényeket terjesztette fel a bizottság pártolólá a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez:

Molnár Mátyás ozorai rk., Samai János, Baloghné Magyar Laura és Göbölös József faddi rk., Dubniczky Irma, Frierker Ede, Steindl Mária és Máj Erzsébet hőgyézi rk., Halász Johanna paksi orth. izr., Kronberger Ignác dunaföldvári izr., Ballabás Bálint dunaszentgyörgyi ref., Paul Péter tolnánémedi-i ref., Schönweitz István teveli rk., Somogyi Dávid és Rosenbergné Misner-Róza dombovári izr., Erdődi Lipót és Kertész Karolin tamási-i izr., Kumszer Margit és Staib Lajos döbrökői rk., Izsák József tengődi ref., Fazekas Julianna kajdaci ref., Bitter Antal szakadati rk., Wikkert Lajos, Becht Sarolta, Molnár Lajos és Kiss Sándor bonyhádi ág. hitv. ev., Mátis István pálfai ág. hitv. ev. Gyomlai József kurdai rk., Hatz Sámuel győrei ág., Schwartz Ádám izményi ág., Czay György tabódi rk. és 9 tolnai rk. tanítóit.

Kistengely pusztán a tankötelesek nagy száma miatt még egy tanító állomást kell szervezni. A lakosok a tanítói fizetésre államsegélyt óhajtanak kérni. A bizottság értesítette az iskolaszéket, hogy szívesen támogatja kérelmüket s egyúttal megadta az utasítást arra, miszerint ezen ügyben miként kell eljárni. Vagyis ily esetekben az 1907. évi 27. t. cz. 12. §-ának 5-dik pontja, az utasítás 29. §-a és a 236/1907 köziz. bizottsági határozat az irányadó.

A szakályi rk. I. és III. sorszámú tanítói állomás új javadalmi jegyzőkönyve jóváhagyott. A II. sorszámú azonban nem lehetett jóváhagyni, mert ott leszállítás történt, már pedig az 1907. évi 27. t. cz. 14. §-a értelmében a tanító eddigi fizetése le nem szállítható.

Ezért az új javadalmi jegyzőkönyvbe kevesebbet ne vegyenek az iskola fentartók, mint a régieben volt, mert az ily jegyzőkönyv jóváhagyva ugysem lesz és csak munkaszaporitást okoznak.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek rendeltére a bizottság utasította az állami polgári és elemi iskolákkal, valamint az állami óvodákkal bíró községeket, hogy a 24—24 koronás fentartói díjakat 1908/9. tanév kezdetétől fogva minden év január havában ne a kir. adóhivatalba, hanem az iskola, illetve óvoda pénztárba fizessék be, a gondnokságok és a felügyelő bizottságok pedig azt minden év február havában a kir. adóhivatalba szolgáltatassák be.

Az állami elemi iskolába járó tanulók után járó 30 filléres járulékkal is ily eljárás követendő.

Szentandrás-pusztán iskola felállítására a főszolgabíró felhívott, mert ott 65 tanköteles van.

A báti községi iskolai alapvagyon bérbeadásáról szóló árverési jegyzőkönyvet 2213 kor. 50 fillér bérleti összeggel a bizottság jóváhagyta.

A gerjenyi községi iskola tervét és költségvetését a bizottság jóváhagyta. A ki hirdetést, árlejtés megtartását és szerződés megkötését elrendelte. A feügyelettel az államépítészeti hivatal bízott meg. A költségvetés 22,737 koronáról szól.

A Jánosmajo. ban ujanan szervezendő községi iskola terve és költségvetése az építészeti hivatalnak kiadatott.

A szakadati rk. II. tanítói állomásról új javadalmi jegyzőkönyv felvétele rendeltet el, mert azon tanítói állomásról, melynek fizetésére államsegély még eddig nem volt enge-

délyezve és ilyenért most folyamodik, az 1907. évi 27. t. cz. 8. §-a, valamint a 143,639/1907 vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet alapján új javadalmi jegyzőkönyv veendő fel.

A mucsai rk. iskolánál újonnan szervezett V. tanítói állomásról javadalmi jegyzőkönyv felvételét rendelte el.

Kisdorog, Bonyhádvarasd és Tabód nyári menedékház céljára 1907. évről 60—60 koronát takarékpénztárba tett. A nyári menedékházvezetőnői állás betöltésére utasítottak.

Egri Béla és Balláné Mehrwerth Józsa szekszárdi rk. tanító, illetve tanítónő államsegély kérvénye a miniszterhez pártolólá felterjesztetett.

Gönczi Pál nagyszokolai ref. tanító államsegély kérvényéhez miniszteri rendeletre *névmagyarosítási engedélye* bekérte.

Hoffman Ádám kistengelyi községi tanító természetbeni illetményét készpénzben tartozik a fentartó kiszolgáltatni. Ezt a bizottság 1908. január 1-től visszamenőleg elrendelte.

A nagydorogi községi tanítóválasztáshoz választási elnöknek a bizottság Tihanyi Domokos kir. tanácsost küldte ki. A választás azért vált szükségessé, mert Turesányi Mihály nagydorogi tanító a paksi ref. tanítói állomásra választatott meg.

Ezen kívül Cháchinovich János naki rk. tanító díjlevelének kiigazítása, Straub János nagymányoki rk. tanító javadalmainak megállapítása, Gesztesi Péter bátaszéki tanító földjének kimérése, Tanner Gyula Nagy János új javadalmi jegyzőkönyvének felvétele elrendeltetett s jóváhagytak több iskolai számadást.

**Ikola látogatás.** *Pártos Zsigmond* ker. esperes folyó hó 11-én meglátogatta a szekszárdi Béri Balogh Ádám utcai iskolát és a belvárosi rk. iskolák fiu osztályait. A tapasztalt előremenetel felett megelégedését fejezte ki.

**Adomány.** *Szini Márk* bonyhádi izr. tanító a Tihanyi alapra 6 koronát adományozott.

**Államsegély.** A bonyhádi magán polgári leányiskola 1907/8. tanévi szükségleteinek részben való fedezésére a közoktatásügyi miniszter 600 korona államsegélyt utalványozott.

## EGYLETEK, TÁRSULATOK

**Választmányi ülés.** A szekszárdi polgári olvasókör választmánya folyó hó 8-án *Boda Vilmos* elnökle alatt ülést tartott. Az ülés megnyitása után elnök megemlékezett id. *Imberl Ferenc* elhunytáról. Ravatalára kószorut tesznek s emlékéit jegyzőkönyvileg megörökítik. Elhatározták, hogy f. hó 16-án táncestélyt tartanak és márczius 15-én közvacsorát rendeznek. Az ünnepi beszéd tartására *Boda Vilmost*, a kör elnökét kérték fel. Dr. *Zsigmond Ferenc* indítványára elhatározták, hogy felolvasásokat fognak a téli hónapokban tartani. A felolvasások rendezésére dr. *Zsigmond Ferenc* választmányi tagot kérték fel.

## BIRÓSÁGI ÜGYEK.

### Esküdtzéki tárgyalások.

Február 10-én.

Az esküdtzéki ülészak elsőnapján ifj. *Schönekker András* paksi lakos ügyét tárgyalták, aki anyjára fejszével majd, mikor ezt tőle elvették revolverrel támadt rá s lapoczkáján súlyosan, de nem életveszélyesen meglötte. A tárgyaláson *Hazslinszky Géza* törvényszéki elnök elnökölt, szavazókként résztvettek *Kövessy Ödön* és *Gyuk Ferenc* törvényszéki bírák, a vádat *Fischer Imre* kir. ügyész, a védelmet dr. *Steiner Lajos* képviselte. Az esküdtek verdiktje alapján a törvényszék a vádlottat 2-évi fegyházra ítélte, melyből 3 hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

**Február 11-én.**

A második napon Cs. Szabó István nagyszokolyi lakos felett ültek törvényt, aki boszúból felgyújtotta az édesanyja házát. A tárgyalást Ágoston István táblabíró vezette, a vádat Beke Ferencz kir. alügyész képviselte, védő dr. Steiner Lajos volt. Az esküdtek nem vétkesnek nyilvánították a vádlottat, mire a törvényszék felmentette.

**Február 12-én.**

A helybeli közönség érdeklődését leginkább az e napra kitűzött tárgyalás keltette fel. A vádlottak padján ifj. Ekes József kereskedő segédült, aki családi viszálykodás után, erős felindulásában felgyújtotta az édesanyja házát. Az elnöki székben Hazslinszky Géza ült, a vádat Fischer Imre kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Steiner Lajos látta el. Az esküdtszék igazmondása alapján a törvényszék a teljesen megtört és igaz bűnbánatot mutató ifjút felmentette. Az ítéletet a tárgyalási termet megtöltő közönség megéljenzte.

**Február 13-án.**

A szándékos emberölés büntette miatt vádolt Martin István muci-i lakos ügye került tárgyalásra, aki Müller Istvánt szíven szurta, minek következtében az meghalt.

A főtárgyaláson Ágoston István kir. ítélőtáblai bíró elnökölt, a vádhatóságot dr. Kozacsek József kir. alügyész képviselte, védő dr. Steiner Lajos volt.

Az esküdtek Martin Istvánt erős felindulásban elkövetett halált okozott súlyos testi sértés büntetésében mondották ki bűnösnek, amiért a kir. törvényszék két évi börtönrre ítélte el.

**Február 14-én.**

Tegnap szándékos emberölés büntetésével terhelt Kiss Kató János felett ítélték, aki a korcsmában Vörös Lajosnak mellén 15 szurást ejtett úgy, hogy az holtan rogyott össze. A tárgyaláson Hazslinszky Géza elnökölt, a vádló Beke Ferencz, a védő dr. Steiner Lajos volt. A törvényszék az esküdtszék verdiktje alapján a vádlottat szándékos emberölésben mondotta ki bűnösnek és 10 évi fegyházra ítélte.

**GAZDASÁG.****Katonai lóvásárlások.**

Több vármegye közigazgatási bizottsága azon kérelemmel fordult a m. kir. honvédelmi miniszterhez, hogy a cs. és kir. közös hadsereg, illetve a m. kir. honvéd pótlóavató bizottságok tagjai közé mindenkor az illető vármegye lótenyésztési bizottságának elnöke és egy tagja, a katonai tagokkal egyenlő hatáskörrel felvétessék, továbbá, hogy a katonaságnak szükséges lovak kizárólag és közvetlenül a tenyésztőktől vásároltassanak és végül, hogy a háts lovak ára 800, a hámos lovak ára pedig 900 koronában állapítsák meg.

Ezen kérelmet a honvédelmi miniszter a közös hadügyminiszterrel tárgyalás alá vette és az eredményről az összes vármegyét értesítette.

A polgári tagoknak a pótlóavató bizottságokba a katonai tagokkal egyenlő jogokkal és hatáskörrel való kiküldésének, fontos és szem elől nem téveszthető katonai szolgálati szempontok útját állják.

A pótlóavató vásárlásra vonatkozólag, megjegyzi a miniszter, hogy a tenyésztőktől eszközözendő közvetlen vásárlás keresztülvitelét éppen a gazda közönség magatartása gátolja, amennyiben a tenyésztők sok esetben lovaikat lókereskedőknek eladják, vagy ilyenek által lefoglaltatják, jóval alacsonyabb áron, mint a melyet a pótlóavató bizottságok ezekért a lovakért fizettek volna. Így aztán kénytelenek a pótlóavató bizottságok a most már kereskedő kezén levő jobbminőségű pótlóavató lovakat megvásárolni.

A tenyésztők ezen saját kárakra követt eljárása abban leli magyarázatát, hogy előbb lévén pénzre szükségük, nem várhatják meg a katonai és honvédségi bizottságok

érkezését. Ezen visszas állapotok megszüntetését, a honvédelmi miniszter loértékesítő szövetkezetek létesítésével reményli. Ezek segítségével a lókereskedőknek a pótlóavató vásárlására irányuló tevékenysége lényegesen megnehezítettnek és a pótlóavató bizottságok, szükséges pótlóavató szövetkezeteknél mindig megtalálva, a kereskedőket idővel teljesen nélkülözhetnék.

A pótlóavató bizottságok a tenyésztők-nél eszközözendő bevásárlásaik alkalmával, a jóminőségű lovakért a kért árakat meg fogják adni.

**Szőlővessző szétosztás a szekszárdi állami telepen.** Tolna és Somogy vármegyék-ből a szekszárdi szől. és bor. felügyelőséghez beérkezett vétel ajánlatok részbeni kielégítésére, kiosztásra és szétküldésre f. év április hó-ban a szekszárdi állami telepre következő amerikai vesszők érkeznek.

**A csála-barackai telepről:**

100,000 drb. I. sima Rip. Port.  
15,000 " II. gyök. " "  
15,000 " I. " Rup. Monticola  
20,000 " II. " " "

**A somkafalvi állami telepről:**

34,000 drb. I. gyök. Rup. Monticola  
10,000 " II. " " "

**A szilágyssomlyói állami telepről:**

3000 drb. I. sima Rup. Monticola  
2000 " I. gyök. " "  
2000 " II. " " "

**A pozsonyi állami telepekről:**

20,000 drb. II. gyök. Rip. Portális

**Az egri állami telepről:**

15,000 drb. I. oszt. sima Rup. Monticola

Beérkezett vétel ajánlatok szerint a szekszárdi szől. és bor. felügyelőség-nél megrendeltek.

322,600 drb. I. sima,  
288,400 " I. gyök.,  
31,500 " II. sima,  
37,000 " II. gyök. Rip. Port.,  
64,500 " I. sima,  
143,700 " I. gyök.,  
12,000 " II. sima,  
32,500 " II. oszt. gyök. Rup. Monticola vessző.

A földmiv. miniszterium 114,635/VIII—I sz. rendelete folytán I. oszt. sima és gyökeres vessző rendelkezésre nem áll más állami telepeken sem, de helyette II. oszt. gyökeres vagy sima vesszővel az érdekeltek fedezhetik szükségletüket, ha ezt mielőbb bejelentik a szekszárdi szől. és bor. felügyelőség-nél.

**MULATSÁGOK.**

**Az ipartestület táncestélye.** Régi, jó hírnevéhez méltóan folyt le mult szombaton, a Szekszárd Szálló nagytermében, a szekszárdi általános ipartestület táncestélye. Mint minden évben, most is feszelen jó kedv jellemezte a minden részében kitűnően sikerült mulatságot, mely tiszta jövedelmével gyarapítja a rokkant és munkaképtelen iparosok segélyalapját és segíti nemes hivatásában a szekszárdi népkonyhát. A mulatságon jelen voltak, asszonyok: Almásy Lajosné, Böresők Józsefné, Bence Lőrinczné, Borbély Ferenczné, Czank Andrásné, Cziráky Jánosné, Ditrlich Jánosné, Debuly Imréné, Dömötör Sándorné, Déman Jánosné, Fusz Ferenczné, Fekete Mihályné, Fekete Ferenczné, Gaál Dezsőné, Gyűszű Imréné, Groszbauer Béláné, Hahn Ferenczné, Hradek Lajosné, Hornok Józsefné, Kovács Mihályné, Koszoru Andrásné, Kör-möcz Károlyné, Král Ignáczné, Král Lajosné, Major Györgyné, Mutschenbacher Pálné, Nagy Józsefné, Panta Jánosné, Pettrits Gotfrídné, Pettrits Józsefné, Pettrits Istvánné, Porkoláb Józsefné, Prantner Józsefné, Rácz Pálné, Ráduly Sándorné, Riezl Jánosné, Sándor Ferenczné, Schaffler Jakabné, Strott Henrikné, Szabó Dezsőné, Szegedy Istvánné, Vass Antalné, Vass Józsefné, Zámbo Jánosné. — Leányok: Almásy Mariska és Margit, Bence Annus, Böresők Annus, Czank Annus,

Cziráky Ilonka, Daróczy Sárika, Déman Mariska, Ditrlich Margit, Dömötör Erzsike, Fekete Annus, Gaál Katus, Gyűszű Erzsike, Hahn Juliska és Erzsike, Klein Gizella, Koszoru Annus, Kovács Erzsike, Král Annus, Lengyel Szilvia, Major Juliska, Mutschenbacher Terike, Nagy Mariska, Panta Mariska, Pettrits Margit, Porkoláb Mariska, Prantner Mariska, Sándor Mariska, Schaffler Terike, Simon Mariska, Strott Annus és Erzsike, Vass Mariska és Margit.

**Műkedvelő előadás.** Sikertelt színielőadást rendezett folyó hó 9-én, a Szekszárd Szálló dísztermében a szekszárdi ref. olvasókör. Csepreghinek pályadíjjal jutalmazott művét, a „Sárga Csikó“t adták ez alkalommal. Igazán meglepő ügyességgel s nagy készséggel játszották mindnyájan szerepüket. Elismeréssel adózunk elsősorban Göde Lajos tisztelendő urnak, ki — fáradságot nem ismervé — rendkívüli türelemmel s kitartással rendezte az előadást. A rendezés körül kifejtett munkásságáért, buzgóságáért megérdemli a nyílt, őszinte dicséretet. Köszönettel tartozunk továbbá Kramer Zsófia urleánynak, ki szíves volt zongorán kísérni a darabban előforduló ének és zeneszámokat. Művészi jártassággal kísérte a színpadi dalokat s szünet alatt pedig gyönyörködött, zamatos magyar nótákat játszott a szépszámu közönségnek. Továbbá elismerés illeti *Be-reczky* Endre ref. tanítót, ki az énekekre tanította a műkedvelőket. Különösen kitűntek az előadók közül: Török Pál s Domonyai János. Az előbbi a kiszabadult, ártatlanul szenvedő rab, az utóbbi pedig a csárdásgazda személyesítője volt. Előadásuk kifogástalan, eredeti volt — s a mi a fő — otthonosak voltak a darabban, átérték szerepüket. Ki kell emelnünk, hogy Domonyai öletszerű mondásaival, alakításaival sokszor hangos kacajra fakasztotta a jelenvolutakat. Ugyanily elismerés illeti meg Csötönyi Vinczét is, ki mint pusztabíró, kedves előadásával azonnal megnyerte a közönség rokonszenvét. Dicséretet érdemelnek: Cseri István, Csötönyi Imre és Szabó Erzsike főszereplők, miután övék a siker másik nagy része. A két utóbbi főképp a jól betanult s gyönyörűen színezett dalokkal igen kellemes perczeket szerzett a közönségnek. Csötönyinek baritonja s Szabó Erzsikének tiszta csengő sopranja minden oldalról nagy tetszéssel találkozott. Nagy hatással játszottak még: Balogh Ádám, Székelyi Erzsike, Kovács Sándor, Kovács Viczuska, Mészáros András és Csötönyi István, különösen igen szép volt Kovács Viczuska. Röviden összefoglalva: a kitarító szorgalommal végzett tanulásnak meglett a kívánt eredménye: az erkölcsi siker. A szétosztott közönség a legnagyobb meglepedését és örömet fejezte ki a látottak s hallottak fölött. Hisszük, hogy ezen reményen felül elért, igen nagy siker buzdítólag fog hatni a jövőben is az olvasókör derék, műkedvelő tagjaira. Isten adja, hogy úgy legyen!

**Legényegyleti előadás.** A Szekszárdi Kath. Legényegylet, folyó évi február 23-án, a „Szekszárd Szálló“ nagytermében táncszal egybekötött műkedvelő előadást rendez. Előadják Szigetinek Vén bakancsos és fia a huszár című népszínművét. Belépő díj személyenkint 1 kor. 60 fillér, családjegy (3 személyre) 4 korona. Kezdeté este pont 8 órakor.

**Táncpróbabál.** *Dobos* Adolf, a kiváló és közkedvelt táncztanító 1908 február hó 22-én, a Szekszárd Szálló nagytermében zártkörű táncpróbabált rendez. Belépti díj: személyenkint 2 kor., családjegy 6 kor. Kezdeté fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók Molnár Mór papirkereskedésében.

**Kereskedő ifjak mulatsága.** A báta-széki kereskedő ifjak mult szombaton a Polgári Kaszinóban táncestélyt rendeztek, melynek tiszta jövedelmét jótékony célra fordították. A fáradságtalan rendezőség buzgalma előre biztosította a fényes sikert, mely ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben be is következett. A kedélyes mulatság figyelmes rendezői a megjelent hölgyeket igen csinos plüs kötésű könyvecskébe kötött táncrenddel lepték meg. Jegyeiket megváltották és felül

fizettek: Szabó Károly képviselő, Góczy N. János, Mayer János, Weidinger Lipót, Mayer Gyula, Fürst Antal 5—5 korona, Goldmann N. (Bécs), Eichardt József, Szániel János, Hóman József, Pollák Herman, Gróf József 4—4 kor., Hesser József (Bonyhád), Tiringer Mátyás, Lavitz József, Székely Géza, Schwarcz Gyula, Hammer János és Lindner Károly 3—3 kor., Gauser Ádám (Szekszárd), Lokinger N. (Bécs), Mayer Gusztáv, Ösztreicher József, Rudnyánszky Ferencz, Frank Ignác, Hamburg Béla, Klug Gyula 2—2 kor., ifj. Libhauser István 1.80 fill., Faidt Radó 1.20 fill., Fürst István, Rotschadl Ferencz (Alsónyék) 1—1 korona, Szél Gáspár, Domján Mihály, ifj. Szaner János, Rull Nándor 80—80 fill., Klosz Antal, Klosz Gáspár, Tesz József, Cseh Ottokár, Csida Sándor 60—60 fill., Goldschmiedt Antal, Kohn Manó 40—40 fillér. Mely szíves adományokért ez uton mond köszönetet a rendezőség.

**Jubileumi multság.** A bonyhádi izr. jótékonyági filléregylet e hó 8-án ünnepelte tíz éves fennállását egy műkedvelői előadással egybekötött táncszertély keretében, melynek sikere minden várakozást felülmúlt, amennyiben 680 korona volt a bevétel, így a nemes czélokra körülbelül 360 korona tiszta jövedelem maradt, mellyel elég szépen gyarapodott ezen humánus egyesület eddigi vagyona. De az anyagi sikernél még sokkal nagyobb volt az erkölcsi siker és ezen felejtetetlen est élvezete, mely Bonyhád közönségének valláskülömbőség nélkül osztályrészt jutott. A véletlen szerencsének köszönhetem magam is, hogy mint ismeretlen jövevény, szemfüles tanuja lehettem ezen ritka szép előadásnak, mely élvezetért való hálám jeléül nem mulaszthatom el részrehajlatlan referéndumot e helyen közzétenni. Bonyhád közönségénél az est sikere ugyan már előrelátható volt, mennyiben a rendezőség szerencsés volt megnyerni Linhardt Hilda k. a. közreműködését, ki magyar dalaival és vig monológjával, melyet Brandeisz Ferenczné urnő művészi esztétikáért zongorán, igen nagy tetszést aratott. Ennyi mély érzés, bensőség, otthonias, kedves előadás egy műkedvelőnél valóban meglepő és felér bármely hivatásos művésznek tehetségével. A közönség, mely zsufolásig megtöltötte a nagy táncszertélyt, megmegnyiló viharos tapsaival nem tudta eléggé honorálni egy Linhardt Hilda, mint a többi összes szereplők kiváló szép és kedves előadását. A műsor magában is izlésesen volt megválogatva, ami eléggé dicsérte a frappáns és kitérő előadón kívül is dr. Vámosi ebbeli tehetségét, ki időt és fáradságot nem kímélt az oktatásban és rendezésben. Az előadást Kun Ferencz nyitotta meg egy alkalmi próloggal, mely teljesen lekötötte a közönség figyelmét. Nagy tetszés közepett és általános meglepedésre adták elő Eibensütz Eszti és Kun Ferencz a „Valomás” című páros jelenetét. Fischeff Izso pedig olyan hatással szavalta el Jókai „Munkácsi rab”ját, hogy nem maradt szem szárazon. Az előadás az „Elefánt” vígjátékkal zárult be, melyben résztvettek Reich Ilonka, Rosenthal Renée és Schwarcz Ella, valamint Hirschfeld Dezső, Hesser Jenő, Grósz Dezső és Fischeff Izso. Mindnyájan kedvesen játszottak és bámulatba ejtette a közönséget, hogy ifju leánykák, kik ezen alkalommal először léptek fel a nyilvánosság előtt, olyan otthonosan adták elő a darabot, mintha Tháliának már régi szolgálói lettek volna. Az urak is derékasan megfeleltek a várakozásnak, de leginkább Hesser Jenő játéka tűnt ki, mi nem egyszer esalt mosolyt a közönség ajkára. Viharos tapsok közt gördült le a függöny én pedig egy felejtetetlen est emlékével hagytam oda Bonyhádot, persze reggel 8 órakor, midőn a zene hangjai már elnémultak.

Domber Henrik.

**Hangverseny.** A paksi m. kir. állami polgári fiúiskola tantszertélye 1908. február hó 22-én, az Erzsébet Nagyszállóban, a polg. iskolai szegény tanulók tanulmányi kirándulására táncszertély egybekötött hangversenyt rendez. Helyárak: I. sor 4 kor., II—III-ik sor 3 kor., a többi sor 2 korona.

Felülfizetések a nemes czél érdekében köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor. Műsor: 1. Bihari kesergője. Vonós négyesre írta: Bloch József. Előadja a dunaföldvári dalkör zenekarának vonós négyese. 2. A társadalomról. Szabad előadás, tartja Molnár Sándor. 3. Élő őseink hazája. Irta: Schumann R. Énekliz az iskola énekkara. 4. A csalán. Irta Tompa M. Szavalja Csányi Gizella. 5. A madarak csalogató dala. Két fuvolára zenekisérettel írta Papp Vilmos. Előadja a dunaföldvári dalkör zenekara. 6. Piczi szellő. Irta Zs. E. Énekliz az iskola zenekara. 7. Zrinyi Ilona nikomédia lakomája. Melodráma. Szavalja Polgár Alajos, zongorán kíséri Rabinék Renée. 8. Édes álom. (Báli emlékek). Blon F. Előadja a dunaföldvári dalkör zenekara.

**Műkedvelő előadás.** Farsang utolsó vasárnapján a szakcsi kath. kör. színelőadással egybekötött táncmulatságot rendez. Színe kerül a „Hushagyókedden” című bohózat 2 felvonásban. Ülőhely 1 kor. Állóhely 50 fillér.

**Műkedvelői előadás.** A tamási-i ifjuság 1908 évi február hó 15-én, a nagyvendéglő összes helyiségében zártkörű táncszertélyvel egybekötött műkedvelői előadást rendez. Színe kerül: Molnár Ferencnek „A doktor ur” című 3 felvonásos bohózata. Belépti díj: személyenként 3 korona. A jövedelem később meghatározandó jótékony czélra lesz fordítva. Kezdeté este 8 órakor. Szereplő személyek: Dr. Sárkány: Szarvas Miksa, Ella neje: Parragh Ilona, Lenke sógornője: Róder Camilla, Bertalan: ifj. Parragh Béla, Puzsér: Borsitzky Béla, Marosiné: N. Molnár Paula, Csató: Mayer József, Cseresnyés: ifj. Hess Pál, Szobalány: Hess Szeréna, Igazgató: Bertics István, Rendőr.

**A „Gyimesi Vadvirág” Harezon.** A harezi Polgári Olvasókör derék műkedvelői folyó hó 9-én adták elő Géczy Istvánnak határos jelenetekben gazdag népszínművét. Nehéz feladatot vállaltak magukra, mikor erre vállalkoztak, de nehéz feladatuknak emberül megfeleltek, mert minden tekintetben élvezetes estét szereztek vele a megjelent közönségnek. A nőszereplők közül Doszpod Julis és Doszpod Erzsébet Őrsze és Bigyóné, valamint Vörös Kati özv. Fábriáné Julis szerepében jó alakítást nyújtott. De különösen ki kell emelni a Csúráné személyesítőjét Doszpod Erzsébet, a ki mint a férje urával szemben nyelves és pörlekedő, a plébánossal szemben pedig alázatos, kétszínű asszony állandó derűtségben tartotta a közönséget. Renczes János a tőle megszokott könnyedséggel mozgott a színpadon s Balánka Imre drámai jelenetekben gazdag szerepében kifogástalanul alakított és igen szépen énekelt. Jó volt Fábrián Gyrka, ifj. Doszpod Pál is, meglátszott rajta, hogy gyakorlott műkedvelő. Vörös Gábor id., mint Balánka János, Doszpod Pál id. pedig mint Prezmer Péter szintén megállták helyüket. A plébánost Cseh János alakította ügyesen, Bigyó, kisbíró szerepében pedig ifj. Doszpod János L. jó műkedvelőnek mutatkozott. Vörös János ifj., Vörös Gábor ifj. és Vörös Józsi mint cigányok nevettek meg komikus játékkal a közönséget, nemkülönben Horváth György, mint Marcsi, a harangozó fia szép reményekre jogosít játékaival. Doszpod János, Simon Márton és Doszpod János ifj. kisebb szerepekben szintén hozzájárultak az est sikeréhez. A szindarab betanításáért és rendezéséért Róth Sándort illeti a dicséret, ki maga mint Csura harangozó, a közönségnek igen vig perezeket szerzett játékaival. A jövő vasárnap, vagyis e hó 16-án megismételik a derék műkedvelők e színművet táncmulatsággal egybekötve.

**A tolnai iparosok multság.** A tolnai iparosok olvasóegyesülete f. hó 8-án fényesen sikerült táncmulatságot rendezett. 60 pár tánczolta a négyest. A közönség jókedvben és vigasság mellett a hajnali órákig maradt együtt. Az egyesületi pénztár javára felülfizettek a következők: Mandl Ferencz, Ezer József, egyleti jegyző és Pataki Gyula 1—1 kor., Buchmüller István és Berger Géza

40—40 fill., Rottler Antal 20 fill., Wirth Henrik 2 kor., Nagy István, dr. Dallman Gusztáv, Pirgi Ferencz, Hága János, Szily János Bereczk és Fekete Ágoston 1—1 koronát. Jegyeiket megváltották: Szabó Károly országgyűlési képviselő 5 kor., Kracsun János 2 korona. Ily czimeken befolyt összesen 19 korona. Ezen összeget ezuton nyugtázza köszönettel az elnökség.

**Máv. altisztek bálja.** A dombóvári Máv. altisztek f. hó 8-án tartották meg farsangi táncmulatságukat, mely úgy mint eddig is mindenkor a leglátogatottabb szokott lenni, ez idén is oly nagyszámú közönséget vonzott, hogy éjjelleg táncszertély jőformán szó sem lehetett a zsufoltság miatt. A zenét a kaposvári híres Simplicius banda szolgáltatta.

**Kabaret estély.** A dunaföldvári vöröskereszt-egylet 1908 február 29-én, az egyenlőségi körben kabaret estélyt rendez.

**A bonyhádi izr. nőegylet folyó évi február 29-én, az „Arany Oroszlán” szálló nagytermében jótékonyezélu táncmulatságot rendez. A tiszta jövedelem egy része a József főherceg szanatórium javára fordítatik. Belépő-jegy: személyenként 2 korona, családijegy 5 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.**

**Táncszertély.** A Szekszárdi Polgári Olvasókör folyó évi február hó 15-én Garay Lajos hírneves zenekarának közreműködésével zártkörű táncszertélyt rendez. Belépő-díj: személy-jegy 1 kor. 20 fillér, családijegy 2 kor. 50 fillér. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések a kör házalapja javára köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

## Szerkesztői üzenetek.

D. H. Nagydorog. Köszönjük.  
M. J. Baja. Pardont kérünk még egy hétig. Egyik cikkét már ki is szedettük, de a sok aktuális közlemény miatt félre kellett tenni.  
K. Zs. Szekszád. Hasonlóképpen.  
K. O. Basel. Megkaptuk, nagyon köszönjük. Nemsokára közöljük.  
Tudósító. 2-án történt dologról 15-én hozni tudósítást, nem tartozik hozzánk illőnek.

## NYILTTÉR.\*

### Nyilatkozat.

Alulírott Bodor Sándor ezennel kijelentem, hogy a Pulai István dunaföldvári másodbíróról híresztelt ama állításom, miszerint a nevemre váltót hamisított, valótlan, ezen kijelentésemet csak felhevült kedélyállapotban tettem, miért is tőle a nyilvánosság színe előtt is bocsánatot kérek és a történetek felett a legmélyebb sajnálkozásomnak adok kifejezést.

Dunaföldváron, 1908. évi február hó 12-én.

Előttünk:

Bozár József,  
Balázs Jenő  
tanuk.

Bodor Sándor.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

**Krondorfi**  
alkálikus természetes  
savanyuvíz

Kiváló nyálkaoldó és vízajtó hatása, borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár:

Schlesinger Ignác czégnél, Szekszárd.

\* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## HIRDETÉSEK.



## Három utczai szoba

előszoba

— a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt — **azonnal kiadó.**

1—3 **Özv. Lőrinczy Józsefné.**



3368 szám.  
tkv. 1907.

### Árverési hirdetmény.

A dunaföldvári kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Ringbauer Ferenc ügyvédnek, mint Bór János és Bór Márton dunaföldvári lakosok névaláírás hitelesítéssel igazolt meghatalmazott képviselőjének önkéntes-árverési kérvénye folytán a dunaföldvári kir. járásbírósa területén levő, Dunaföldvár község határában fekvő, a dunaföldvári 1627-es sz. tkvben foglalt Bór János (kinek neje Gábrriel Anna volt) és fia Bór Márton nevén álló A. 1. sor. 2093 hrsz. alatti felső kanáliskert 7 kor. kikiáltási árban, továbbá a dunaföldvár 6103, 1563 és 8802 sz. tkv-ekben foglalt ugyanazok nevén álló A. 1. sor. 1946 hrsz., A. 1. sor. 1945 hrsz. és A. 1. sor. 1947 hrsz. alatti belteki kertek és a rajta épült ház együttesen 1279 kor. kikiáltási árban és a dunaföldvári 7996 sz. tkvben foglalt ugyanazok nevén álló A. 1. sor. 11445/7. hrsz. alatt ráczerkeszti dűlőben fekvő szántóföld 284 kor. kikiáltási árban az **1908 évi február hó 18-ik napjának d. e. 10 órájkor** a kir. járásbírósa árverési termében megtartandó árverésen eladatni fog a kikiáltási áron alul is.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási árnak 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bánárpénz fejében letenni és a vevő a vételárat 3 egyenlő részletben lefizetni köteles, végre, hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulirt telekkönyvi hatóságnál és Dunaföldvár község előljárásiánál megtekinthetők.

Kelt Dunaföldváron 1907 évi december hó 3-ik napján

**Báthory,**  
kir. járásbíró.

182 szám.  
tkv. 1908.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A gyönki kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak, Uzsinger Jánosné szül. Bekker Krisztina gyönki lakos végrehajtást szenvedő elleni 1185 kor. 73 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szekszárdi kir. törvényszék, (a gyönki kir. jbiróság) területén levő, a miszlai 545 sz. tkvben felvett 12125 hrsz. ingatlan 600 kor., továbbá a gyönki 749 sz. tkvben 1274 hrsz. ingatlan 40 kor. és végre az ugyanott 1450 hrsz. a. felvett ingatlanra az árverést 389 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanokra az **1908 évi márczius hó 26-ik napján d. e. 10 órákor** ezen tkvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX-ik t. cz. 42-es §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi

LX-ik t. cz. 170-es §-a értelmében a bánárpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyönk 1908 évi január hó 13-ik napján.  
A gyönki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

**Dr. Kővágó,**  
kir. ítélőtáblabíró.

80 szám.  
tkv. 1908.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A gyönki kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak, özv. Sziferling Antalné sz. Sicher Éva högyészi lakos végrehajtást szenvedő elleni 149 kor. 46 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szekszárdi kir. törvényszék, (a gyönki kir. jbiróság) területén levő, Högyész községben fekvő, a högyészi 425-ös sz. tkvben végrehajtást szenvedő nevén álló 3605 hrsz. csicsóhegyi pinczés szőlőre 348 kor., az 528 tkvben felvett, ugyanannak nevén álló 3606/a. hrsz., csicsói szőlőre 222 kor., az u. o. tkvben felvett 3606/b. hrsz., csicsói pinczés szőlőre az árverést 48 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1908 évi február hó 22-ik napján délelőtt 10 órákor** Högyész község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX-ik t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX-ik t. cz. 170-ik §-a értelmében a bánárpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyönk, 1908 évi január hó 7-ik napján.  
A gyönki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

**Dr. Kővágó,**  
kir. ítélőtáblabíró.

5191.  
tkv. 1907.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A gyönki kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Takács Terézia hevesi lakos végrehajthatónak, Somogyi Bodó Ferenc tolnanémédi lakos végrehajtást szenvedő elleni 111 kor. 45 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj-

tási ügyében a szekszárdi kir. törvényszék (a gyönki kir. járásbírósa) területén levő Tolnanémédi községben fekvő, a tolnanémédi 818. sz. tkvben Somogyi Bodó Ferenc nevén álló 12 sorsz., 1034/d hrsz. szőlőre és a rajta épült 334. számú házra 1012 K, a tolnanémédi 851. sz. tkvben Somogyi Bodó Ferenc nevén álló 1 sorsz., 1013/17. hrsz. hidegvölgyi legelőre az árverést 120 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1908. évi márczius hó 5 napján délelőtt 10 órákor** Tolnanémédi község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX-ik t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX-ik t. cz. 170. §-a értelmében a bánárpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyönk, 1907 évi december hó 19-én.  
A gyönki kir. járásbírósa mint tkvi hatóság.

**Erdős,**  
kir. albiró.

1058. sz.  
tkv. 1908.

### Póthírdetmény.

A tamási kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Both József lápafői lakos végrehajthatónak, Györke József budapesti lakos végrehajtást szenvedett elleni 49 kor. 30 fill. és jár. iránti végrehajtási ügyében 6536/907. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a lápafői 247. sz. tkvben felvett A. I. 3—6. és 10. sor 351/b. 810,811/b. hrsz. és 1/4. telek utáni közös legelő illetőség 818 kor. kikiáltási árban az u. o. 257. sz. tkvben felvett A. 1. sor 590—594/a. hrsz. számú ingatlan 520 kor. kikiáltási árban özv. Györke Ferencné szül. Molnár Lídia javára 758/892. tk. sz. végzéssel bekebelezett özvegyi haszonélvezeti szolgalmi jognak épségben tartása mellett **1908. évi márczius 3-án délelőtti 10 órára** Lápafő község házában az 1881. LX. t. cz. 167. §-a alapján Weisz Bernát kaposvári lakos végrehajtható érdekében is 300 kor. tőke követelése s járulékaik kielégítése végett megtartandó fog.

Kelt Tamásiban, a kir. jbiróságnál mint telekkönyvi hatóságnál 1908. január 30.

**Dávid Samu**  
kir. albiró.

1671. sz.  
1908.

Tolnavármegye alispánjától.

## Pályázati hirdetmény.

A Tolnavármegye felügyelete alatt álló gr. Lymburg-Styrum által alapított simontornyai menházban elhalálozás folytán **két menházi tagsági hely** megüresedvén, arra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennél fogva pályázni óhajtókat, hogy nemességüket, teljes vagyontalanságukat, munkára képtelenségüket igazoló okmányokkal, nemkülönben születési bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket **f. évi február hó 29-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert elkésztett érkezett folyamodványok tekintetbe nem vétetnek.

Szekszárdon, 1908 február hó 11.

**Simontsits Elemér**  
alispán.

A fáczánkerti őrház mellett kb. 100 darab szerszám-fának alkalmas

## akácza

eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

**Molnár István**

birtokos 2-2

Tolnaváralja.

1 kg. legfinomabb

## Cuba kávé

3.20 korona

5 kilós postacsomagban bérmentve, bármely postaállomásra.

Kapható: 4-5

## GAUZER ÁDÁM

fűszer, csemege, déligyümölcs kereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

## Eladó kastély

Kistengelicz községben 15 szobából álló kastély 3000 □-öl beltelekkel igen előnyös árban eladó. Kiválóan alkalmas vendéglői célra.

Bővebb felvilágosítást a gindlicsaládi (Kistengelicz) jegyzőség nyújt.

1-3

## Eladó bika.

Egy darab szimentháli 15 hónapos vérbeli tenyészbika olcsó árért eladó.

Czím megtudható e lap kiadó-hivatalában.

1-2

## Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, ferdénőttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

**Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!**

Egyéni speciális kezelés!

Szabedalmazott sérvkötők már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelküimeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

**Hygienikus cikkek** a legfinomabb minőségekben, orvosiilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tuzatonként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: Az ember egészsége című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

21-52

785/1908. sz.

Tolnavármegye völgysegi járásának főszolgabirájától.

## Pályázati hirdetemény.

A Tolnavármegye völgysegi járásába kebeleztet Mórágyszög község **jegyzői állására** ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1900. évi XX. t.-cz 3. §-ában előirt képvényítést és eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket **foljó évi február hó 25-ig** annál is inkább nyujtsák nálam be, mert az elkésve érkezett vagy hiányosan felszerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Javadalmazás:

1. községi fizetés 1000 kor.;  
2. állami kiegészítés 526 kor.;  
3. 6 kat. hold 1213 négyszögöl föld haszonélvezete, mely után az adót a község viseli;

4. természetbeni lakás;

5. 2 szekér előszéna (4 fogatu);

6. 32 méter kemény tűzifa;

7. végrehajtási és szabályrendeletileg megállapított irásdíjak;

8. irodai munkaerő díjazása 500 kor.

A választás határidejéről később fogok intézkedni.

Bonyhádön, 1908 február hó 13-án.

**Szentivány** s. k.  
főszolgabiró.

748. sz.

k. i. 1907.

## Hirdetemény.

**Szakcs** nagyközség előljárosága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Szakcs község 20.000 koronás költségvetéssel **uj község-házat épített.** Az erre vonatkozó árlejtést Szakcs község előljárosága Szakcsön, a község-házánál **1908. év február hó 29-én d. e. 9 órakor** tartja meg

Az árlejtési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Kelt Szakcsön, 1908 február hó 10-én.

Horváth László

főjegyző.

Rabb György

biró.

# FEKETE HUGÓ

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Elsőrendű hazai gyártmányu

1-3

## celluloid gallér és kezelők

fényes és fénytelen, férfiak és fiuk részére dus választékban; továbbá nagy raktár

## grammofonok, fonográfok

és hozzávaló hengerek- és lemezekben, a legolcsóbb árban.

# Ifjúsági íratok

mélyen leszállított áron

## Báter János

könyvkereskedésében

**Szekszárd, Kaszinó-bazár**

## Eladó szőlő.

özv. Guzmits Zsigmondné tulajdonát képező előhegyi egyholdas szőlő szabad kézből eladó. 2-2

Értekezni lehet a tulajdonosnál, Bartina-utca 1317. számú lakásán.

**Vágott tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!**

### FIGYELEM!

Legpontosabban szállítok kiváló minőségű légszáraz elsőrendű szilfa vágott tűzifát, métermázsánként **2 korona 80 fillér**, kilónként **3 fillér** árban.

Elsőrendű poroszs és salgótarjánai darabos kőszén, ugyancsak tatai brikett szén is kapható.

Továbbá minden fajta hasáb és dorong

# T Ü Z I F A

jutányos árért kapható saját telepemen, a vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, ugyancsak a szenet saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosan.

Tisztelettel

**Mutsenbacher Ödön**

tűzifa és szénkereskedő

**SZEKSZÁRDON.** 8-10

**Vágott tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!**

Aki izléses, csinos, jó és olcsó

## butorokat

akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb ideig külföldön dolgozott

**Botos Imre műasztalos,**

lakik Szekszárdon, Duna utca 64/a., Horváth József szobakáplár házában, aki úgy a helybeli, mint a vidéki megrendeléseknek a legpontosabban tesz eleget. Nevezettnek sikerült budapesti összeköttetései révén mindennemű külföldi fából raktárt berendezni és így a legkényesebb igényeknek is eleget tud tenni. — Ugyanezen műasztalos **fizetés mellett tanoncot keres.** 10-16

## Eladó bikák.

A kajmádi gazdaságban fiatal, apaállatnak kiválóan alkalmas, vöröstarka tenyész bikák eladó; érdeklődők forduljanak a gazdaság intézőségéhez **Kajmád, u. p. Tolna.** 16-16

## Üzlet áthelyezés saját házamba, Garay-tér.

Üzletemet teljesen modernül rendeztem be, gazdagon felszerelve **ékszer, arany, ezüst és chinaezüst tárgyakkal**, valódi fehér, alpacca ezüsttel átvont evőeszközökkel, **15 évi felelősség mellett.**

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél, nickel **zsebórákat**, fali-, inga-, ébresztő órákat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, úgymint: **Schaffhausen Longines Omega, Tawannes Wath Ch. Graziosa** világhírű pontosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá **tajtpipákat, szivar és cigaretta szipkákat, szemüvegeket** bármely megoperált szemhez is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó **mindennemű javítások, átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és olcsón eszközöltetnek.**

**Schulz Gusztáv**

31-52

órák és ékszerész.

Ideális arcz-crème a **zsirtalan**

**DIANA ARCZKENŐCS**

nappali használatra.

Az arcznak **üde színt kölcsönöz és azt bársonypuhává teszi.**

Éjjeli használatra a **zsirszerű**

**DIANA ARCZKENŐCS**

szeplő, májfolt és mindennemű arc-tisztátalanság ellen.

Ára **1 korona.**

Diana szappan **70 fillér.**

**Diana hölgypor 1 kor.**

Kapható:

**Szeghy Sándor gyógyszer-tárban Szekszárdon.** 55-55

## Eladó méhek.

Országos-egyesületi kaptárban jól be-telelt 16 méhesalád eladó. A törzsek 8-10 keret mézzel, 16 kereten telelnek. A kaptárok kettősfalúak, béleltek, Hannemann-rácsal, röpelyszabályozóval, fedődeszkácskával vannak felszerelve.

Pusztakajmád, u. p. Tolna.

**Bécsy István**

3-3

községi isk. tanító.

**Fischl Lajos** butor- és épület-asztalos, a „Pirnitzer József és Fiai“ kereskedők házában **dus raktárt tart a legújabb és legmodernebb butorokból, szalon-, ebédlő- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre is.** Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

A legszebb fényképek

**KISS JENŐ**

„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,

Széchenyi-utca 651. szám.

6-51

## Csak szakértő mügépeszektől vegyünk varrógépet!

Az eredeti

# AFRANA és WETTINA

varró és mühimző gépek

**a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimző gépei** és a modern varrógépteknika remekei.

Ezen varró és mühimző gépek, valamint az általunk vezetett **Singer család** Central-Bobbin, karikahajós és minden más rendszerű varrógép jóságáért, kiváló aczelszerkezetnek szabatos és megbízható működéséért

**tíz évi kezességet**

vállalunk, mely idő alatt előfordulhat bármely néven nevezhető hibákat és töréseket, melyek anyaghiba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és iparosok részére, **kedvező részletfizetésre is.** Varrógepek javítására **szakértő műszerészüket** bárhova vidékre is kiküldjük.

Varrógép és kerékpár javítások szakszerűen és olcsón eszközöltetnek tolna-megye első és legnagyobb kizárólagos gépüzletében:

## MÜLLER TESTVÉREK

mügépeszknél, varrógép, kerékpár, írógép és gazdasági gépek raktára

**Szekszárd, Kaszinó-bazár.**

34-34